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A táborszernagy kudarca 
Kolozsvár, junius 5. 

Fejérváry - mint az éjjeli 
táviratok jelentik — megint ku- 
darcot vallott. Üres kézzel 
ment vissza Bécsbe, hogy tud- 
tára adja az udvarnak, misze- 
rint a civilbagázszsal nem le- 
het birni. Nem imponál 
„rebbelis Kossuth-kutyáknak*, 
már a kardcsörtetés sem. Azt 
a „rongy alkotmányt" többre 
respektálják az uniformisnál. 

Szóval Fejérváry tábornok is, 
akárcsak orosz kollégája me- 
gint és kitudja még hány- 
szor? - hatalmas fiaskóval 
végezte küldetését. 
A tábornokok külömben a 

világ folyásában most nagy 
szerepet játszanak. Táborno- 
kok nevével van most tele az 
egész világ. Tábornokok di- 
csőségét zengi Japán. Tábor- 
noki silányságát siratja Orosz- 
ország. És tábornokainak po- 
litizálgatása miatt kesereg Ma- 
gyarország. Hogy a világ e 
tábornokok közül csak a ja- 
pániakat irigyli, nagyon ter- 
mészetes. Őlyan dicsőséget 
szereztek hazájuknak, amely 
ritkitja párját a világtörténe- 
lemben és a fegyelemnek, in- 
telligenciának és hazaszeretet- 
nek olyan példájával szolgál- 
tak, a mely méltán lehet örök 
időkre szóló mintája a világ 
minden hadseregének. 
Micsoda szánalmas törpe- 

ségben látszanak mellettük az 
orosz vezérek. Az egyik meg- 
őrül az izgalmaktól, a másik 
megijed az ágyulövéstől, a har- 
madikat megkötözik a saját 
katonái, a negyedik elad egy 
várat az ellenségnek és igy to- 
vább. Ezekre volt bizva a cár 
védelme, a birodalom tekin- 
télye és sok százezer katona 
élete. 

Bezzeg, otthon, nagyon han- 
gosak voltak, a kardjukat csör- 
tették, ha a nép jogait kö- 
vetelte s hősök voltak, mikor 
fegyveres katonák légiói mögül 
nézték a fegyvertelen nép el- 
pusztitását. De ők voltak, akik 
egyre háborut kiabáltak és 
megrémültek, a mikor megtud- 
ták, hogy igazában mi is a 
háboru. Járt a szájuk és nem 
győzték tanácsokkal ellátni a 
cárt, meg a knrmányt. 
De tanulni, ugy, mint a ja- 

pániak tették, elfelejtettek. Hát 
meg is itták ennek a levét. 

a 

Mikor a mi sok politizáló, 
fecsegő, cikkeket iró, harcias 
hangu tábornokainkat látjuk, bi- 
zony az orosz armádia szo- 
moru sorsa jut eszünkbe. A 
japáni tábornokok élete a ka- 
szárnya, célja a haza védelme 
volt. 
A mieink azt hiszik, hogy 

nekik felsőbb rendeltetésük is 
van és hogy a katonai tudo- 
mány ápolása nem az ő fel- 
adatuk. A hadur fülébe ordit- 
ják hazafiatlan politikájukat és 
azt hiszik, hogy ezzel a kiabá- 
lással csatát lehet nyerni. 
Ne kerüljön rá a sor, de fé- 

lünk, hogy a mi ármádiánkat 
se vezetnék az oroszoknál kü- 
lömb vezérek . . . 

A képviselőházból. 

Budapest, jun. 5. 

A hétfői ülések savanyuan festő 
krónikájában is igen előkelő helyre 
tarthat igényt a mai, a melyen ak- 
kor, a mikor Justh Gyula borus 
arccal megnyitotta, negyvenketten 
voltak ljelen. Később is csak im- 
mel-ámmal, lassan szállingóztak a 
képviselők, de még délben sincse- 
nek többen száznál. A folyósokon 
csipdesik is egymást a küfönböző 
pártok, mivelhogy a függetlenségi 
párt tagjainak tudvalevőleg a párt- 
hüség kötelezettsége alatt meg kel- 
lett volna jelenniök a mai ülésen. 

Nevezetes dologra különbensincs 
kilátás. A jegyzőkönyv hitelesitése 
után gróf Batthyány Lajos, mint 
az összeférhetetlenségi bizottság 
tagja, letette az esküt. 

Lázár Pál: Megindokolja indit- 
ványát a külforgalmi statisztika ki- 

Pegészitése tárgyában. Kéri inditvá- 
nyának tárgyalás alá vételét. (He- 
lyeslés.) 
Az inditvány ismételt felolvasása 

után a Ház ugy határoz, hogy az 
tárgyalásra kitüzessék. 

Giesswein Sándor: Megokolja in- 
ditványát a büntetőtörvényszéknek 
a párbajra vonatkozó szakaszainak 
módositása iránt. Kéri inditványá- 
nak az igazsági bizottsághoz való 
utalását. 
Az inditvány ismételt felolvasása 

után a Ház igy határoz : 
Laehne Hugó: A számvizsgáló- 

bizottság nevében tesz jelentést a 
darabant-ügyben. Elmondja, hogy 
a bizottság a számadások átvéte- 
nél több szabálytalanságot fedezett 
fel. Igy 40 uj teremszolga fizetése 
szerepel a nélkül, hogy ez előirá- 
nyoztatott volna. A nélkül Csávosy 

Felelős szerkesztő : KENI RÉLA. TTeefaaszzm se. 

volt háznagy saját magánnyugtájára 
vett fel ilyen pénzeket. A bizottság 
több ilyen tételt kifogasolt. Csá- 
vasy szervezési költség cimén is 
felvett 2500 koronát. De arról nem 
számol be, hogy mik voltak azok 
a szervezési költségek. Mielőtt ja- 
vasolná a megtorlást, kijelenti, hogy 
a számvevőhivatal helyesen vé- 
gezte a dolgát, mert hiszen a szám- 
ellenőr jelentést tett arról, hogy a 
pénzek előre meg nem szavaztat- 
tak. De az elnök fentartotta rende- 
lését. Javasolja, hogy pénztárnok- 
nak és ellenőrnek adják meg a fel- 
mentést, de Perczel Dezsőt és Csá- 
vosy Bélát vonják anyagi felelős- 
ségre. (Helyeslés a baloldalon.) 
Sághy Gyula: A jelentést a benne 

foglalt inditványokka! együtt elfo- 
gadja, mert az anyagi felelősség 
kimondása helyes. A Ház nem tér- 
het el a szigoru jogi állásponttól. 
Szól a november 18-iki és decem- 
ber 13-iki eseményekről s isteni 
csodának mondja, hogy a vakmerő 
és galád merényletek nem sikerül- 

tek. Példaadást is kell a szigoru 
itelettel statuálni. A számvizsgáló- 
bizottság inditványát megtoldja ha- 
tározati javaslattal, melyben kimon- 
dani kéri, hogy az anyagi felelős- 
ség kimondását célzó inditványt a 
mód megállapitása végett adják ki 
az igazságügyi bizottságnak. 
Laehne Hugó előadó kifejti, hogy 

a számvizsgáló-bizottság a házsza- 
bályok értelmében nem cseleked- 
hetett másképpen, minttahogy tett. 
Sághy inditványát ő is elfogadja. 
Ezután a Ház többsége elfogadta 

a számvizsgáló bizottságnak Sághy 
Gyula határozatával megtoldott in- 
ditványát. 
Ezután az elnök felfüggesztette 

az ülést. 

Szünet után 
Hellebront Géza fejtegeti a mos- 

tani válság okait. Utánna Nyáry 
Béla felhivja a jobboldalt, hogy 
csatlakozzék a baloldai küzdelmé- 
hez. Battnyány Tivadar napirendi 
tárgyalás alá vett javaslatát külön- 
ben mindketten eifogadják. 
Papp Zoltán előadó záróbeszé- 

dében azt jelentette, hogy a kér- 
vényi bizottság javaslatát vissza- 
vonja és szintén csatlakozik a 
Batthyány Tivadar gróf inditvá- 
nyához. 
Vegül az elnök javaslatára a Ház 

elhatározta, hogy bizonytalan időre 
elnapolja üléseit, felhatalmazván az 
elnököt arra, hogy a Házat bár- 
mikor összehivhassa. 

Rejtélyes öngyilkosság a 
sétatéren. 

Szerelem vagy munkanél- 
küliség ? 

(Saját tudósitónktól.) 

Kolozsvár, junius 5. 

A hajnali órákban a sétatéren 
járó-kelők borzasztó leletre akad- 
tak. A Lövölde hidjától jobbra eső 
sétányon ugyanis egy 20—25 éves- 
nek látszó fiatal ember hullájára 
akadtak az arra járó emberek. A 
hulla szive táján a ruhán keresztül 
átszivárgott, megaludt vér volt lát- 
ható és a gyep is véres volt. A 
szerencsétlenül véget ért kezében 
revolvert szorongatott. A lármaára 
összeszaladt emberek eleinte ta- 
nácstalanul kerülgették a hullát, 
mignem a zajra elősietett a Lövöl- 
de őre is, a ki telefonon nyomban 
értesitette a rendőrséget. 
A rendőrség részeről kivonult a 

szerencsétlenség szinhelyére Tompa 
lános orvos és Kovács Lajos rend- 
őrbiztos. Az orvosi vizsgálat csak 
a beállott halált konstatálta. E sze- 
rint a halál hajnali 4 óra körül kö- 
vetkezhetett be. Rejtélyessé tette a 
borzalmas esetet az a körülmény, 
hogy a hulla körül a gyep széles 
rétegben összenyomkodva volt és 
ebből első pillanatra azt lehetett 
következtetni, hogy a gyepen du- 
lakodás folyt le, tehát többen bün- 
tényt sejtettek. Azonban az orvosi 
vizsgálat minden kétséget kizárólag 
megállapitotta az öngyilkosságot, 
melyet a szerencsétlen pisztolyát 
szivéhez közel tartva követett el. 
A letaposott gyep valószinüvé te- 
szi, hogy az öngyilkos fájdalmában 
huzamosabb ideig vergődött. 
Az öngyilkos kilétét a zsebében 

talált levelező lapból állapitották 
meg. A levelező-lap ifj. Szabó La- 
jos cimére poste-restante szólt és a 
következő sorokat tartalmazta : „A 
vizsgám a jövő hó vége felé lesz. 
Szorgalmasan tanulok. Ölel öcséd 
Sanyi." A rendőrség a levelező-lap 
nyomán megállapitotta a délután 
folyamán, hogy a szerencsétlen fia- 
tal ember zilahi születésü és hogy 
már több hete Kolozsvárt időzik 
állás nélkül. A rendőrség ebből azt 
következteti, hogy Szabót a mun- 
kanélküliség kergette önkéntes ha- 
lálába. Nincs kizárva azonban az 
sem, hogy csalódott szerelem adta 
a szerencsétlen kezébe a gyilkos 
ftegyvert.
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Az emberszeretet szol- 

gálatában. 

A mentők müködése. 

- Saját tudósitónktól. - 

Kolozsvár mentőegyesülete az el- 

mult május hónapban is derekasan 

teljesitette hivatását az első segély- 

nyujtásban. Ebben a hónapban a 

mentők 276 esetben nyujtottak or- 

vosi segélyt és pedig a következő 

esetekben : 

Hirtelen támadt rosszullét és meg- 

betegedés (általános rosszullét, gőr- 

csök, ájulás, agyrázkódás) volt 59; 

sebzés és serülés (zuzott, vágott 

szurt, égési seb) volt 114; öngyil- 
kossági kisérlet méreg által 3 és 
önlövés által volt 3; egyéb eset 5; 

betegszállitás 36; mozgóőrség 56. 
Összesen tehát az egyesület a mult 
hónapban 276 esetben nyujtott első 

orvosi segélyt. – A szerencsétlen 

esetek közül nevezetesebbek a kö- 

vetkezők: Május 6 án este egy do- 

hánygyári munkásnő 3 evő kanál 

ürömolajat vett be székszorulás el- 

len. Az olaj méreg tartalmu lévén 

a mérgezési tünetek csakhamar mu- 

tatkoztak, az idejekorán értesitett 
mentő őrségnek sikerült a vigyá- 
zatlan asszonyt megmenteni. Május 
15-en éjjel egy Pata utcai korcs- 
mában egyik munkás napszámos 
az italtól felhevülve egy szék- 
lábbal társának fején s kacorral 
hnátán mély sebeket ejtett. - 
A kivonult őrség a vérében fet- 
rengő eszméletlen embert bekö- 
tözte, eszméletre téritette, korházba 
szállította s csak több heti gondos 
ápolás mentette meg az életnek. — 
Maj. 17-én d. u. az Árpád-utcában 
egy 4 éves kis gyermek szénavágó 
géppel játszodozva, karját a gép 
elkapta s bal kezét teljesen szét- 
roncsolta. - Kötés után kórházba 
szállitották. Máj. 29 én a Kajántói 
téglagyár egyik munkásházában 
egyedül hagyott és a szobába zárt 
2 és fél éves gyermek — szülei 
távollétében gyufával játszodozva, 
meggyujtotta ruháját, mire észrevet- 
ték már annyira összeégett, hogy 
a kivonult mentő-őrség már nem 
segithetett a szerencsétlen gyerme- 
ken. 

Aki párbajban öngyilkos- 

ságot követ el. 

A hütlen asszony áldozatai. 

Keglevich Istvánról beszélték, 

hogy akarattal dőlt ellenfele kard- 

jába. Természetesen, az képtelen 

föltevés és ma már tisztán áll, hogy 

szerencsétlen véletlen idézte elő a 

katasztrófát. 
Egy poroszországi városkában 

azonban valóban megtörtént, hogy 

párbajban az egyik fél akarattal bele- 
dőlt ellentfelének kardjába – igy 

akarván véget vetni életének. 
A párbajt családi dráma előzte 

meg. 
Heimer Ernő vadásztőhadnagy 

felesége rájött, hogy a férje meg- 

csalja. Heves szemrehányást tett 

neki. 
- Vigyázz! – mondotta többek 

között, - ha nem hagyod abba 

gyalázatosságaidat, én is megcsal- 

dak... Brentz kapitány ugy is ül- 

döz szerelmével, csak egy szótkell 

neki szölanom. 
- 

A férj végtelenül felháborodott 
ezen a vallomáson és felelősségre 

vonta a kapitányt. 
—- Nem igaz, nem igaz! — til- 

takozott a kapitány – őnagyságát 
tisztelem, de szerelem nem füz 

hozzá. 
Heimer szembesitette a feleségé- 

vel Brentzet. Az asszony föntartotta 
az állitását, sőt még egy uj vádat 
is hozott föl: 
Erőszakot akart rajtam elkö- 

vetni! - mondotta. 
A kapitány erre félrehivta a fő- 

hadnagyot és bevallotta neki, hogy 

igaz, viszonya velt a feleségével. 

Ezt a viszonyt azonban az asszony 

kezdeményezte; bizonyitják azt a 
levelei és a fotografiái, a melyeket 

hozzá intézett. 

—- Most pedig — fejezte be a 

kapitány a vallomását — itt a re- 

volver és lőjj agyon! 
Heimer eltolta a fegyvert és ki- 

hivatta a kapitányt. 

Kardpárbajban állapodtak meg. 

Mindjárt a párbaj elején — egy al- 

kalmas pillanatban — Brentz bele- 

dőlt a főhadnagy kardjába, a mely 

keresztül szurta a szivét. Szörnyet 

halt. 
Heimer a párbaj után egy szál- 

lodába ment és halántékon lőtte 

magát. 

Áz asztalon néhány sor irást ha- 

gyott. Többek között ezt irta : 

Amiatt az alávaló bestia miatt 

pusztitottam el magam. Őrizkedje- 
nek a gyalázatostól! 

Egy rendőrkard sorsa. 

A harcias cigány. 
— Saját tudósitónktól. — 

Kolozsvár, junius 5. 

Élénk emlékezetében él még a 

kolozsváriaknak az az utcai forra- 

dalom, mely annak idején Deák Pál 

volt főkapitány menesztését okozta. 

A forradalom központja tudvale- 

vőleg az óvár volt, melynek szük 

utcáiban könnyen védelmezhették 

volna magukat a forradalmárok, ha 

lett volna kitől. 

Az utcai harc egyik tündöklő 

mozzanata, a Bastille lerombolásá- 

nak mintájára a rendezett dolgozóház 

felnyitás, mely alkalommal sok csir- 

kefogó jutott a szabad levegő él- 

vezetéhez. Fodor János, k iszületé- 

sére nézve cigány és semmittevő, 

ebben az időben második otthoná- 

ban a dolgozóházban lakott, s ön- 

kénytelen lakásából a felbőszült 

nép szabaditotta ki. 
Ezen alkalommal jutott ő egy 

régimódi hajdukardhoz, melyetdiadal 
emlékként vitt haza magával. 
Ma azután alaposan berugva ki- 

ment a kedves emlékü harddal a 
setatérre, s nem lévén kivel har- 
colnia, a sétatér fáiba kötött bele, 

s iszonyuan kezdte vagdalni a fá- 

kat. 
A harcias cigányt ekkor meglát- 

ták a kertészek, de midőn elakar- 

ták fogni, Fodor János teljes fegy- 

verzetben nekik rontott, s elkerget- 

te őket. 

Ura maradt a csatatérnek mind- 

addig, mig valahonnan előkerült a 

rendőr. 

Ő azonban annyira benne volt a 

harcban, hogy a rendőrtől sem 

akart megijedni, s kardjával hado- 
názni kezdett. 

A rendőr láttára előkerült anyja 

is, s most már ketten kezdtek ha- 

dakozni a rendőr ellen nagy cső- 
duület közepete. 

A rendőrnek végre is sikerült a 

harcias fiut anyjával együtt lefegy- 
verezni, s kihallgatás és a kard el- 

kobzása után a dolgozóházba be- 
vinni. 

Késelő kórházi ápoló. 

Leányára féltékeny feleség. 
Modern naturalista iró tollához 

méltó tiltott szerelemmel izgalmas 
jelenetekkel, késeléssel és mi egyéb- 
bel átszőtt regénynek játszódott le 

egy hangos, a rendőrség közbelé- 
pését is maga után vonó jelenete 
Aradon. 
Az eset részleteit az alábbiakban 

ismertetjük : 
Bátori Konrád, aradikórházi ápolót 

felesége azzal gyanitotta, hogy a 
legnagyob mostoha leányával töb- 
bet foglalkozik mint amennyit apa 
szokott leányával. Tegnap az asz- 

szony és lány szinházban voltak, 
mikor az apa fáradtan a dologtól, 
hazatért lakására, nem talált otthon 
senkit, vacsora se volt készitve a 
részére s az öt kicsiny gondozatlan 
gyermek keservesen sirt. Az apát 
ez nagyon elkeseritette, de a szin- 
házból hazatérő asszonynak és 
leánynak nem szólt egy szót sem. 
Ma reggel azután, mikor feléb- 

redtek, erősen szemére vetette az 
asszonynak, hogy micsoda köny- 
nyelmü életet él s hogy még a 
tőle is annyira féltett leánya jóhi- 
rét sem kiméli. 

Az asszony visszafelelt az urá- 
nak, amibő pörpatvar kerekedett 
s a szóváltás hevében Bátori fel- 
kapta az asztalon fekvő bicskát s 
azzal rohant felesegére, kit sulyo- 
san és több helyen megsebesitett. 
Mikor a legnagyobbik leány észre 
vette, hogy anyja vérzik, elakarta 
választani dühöngő szüleit egymás- 
tól és közibük rohant. Az apa 
ekkor leányán is több hatalmas 
szurás ejtett, mig végre a berohanó 
szomszédok és a ház lakói lefogták 
a dühöngő apát. 
A mentők és a rendőrség is 

csakhamar a helyszinén termettek. 
A sulyosan sebesültekket a köz- 
kórházba szállitották, ahol az orvo- 
si vélemény konstatálta, hogy Bá- 
tori Konrádné szül. Hai Apollonia 
husz napon tál gyógyuló sebeket, 
mig Katica Jeánya nyolc napon 
tul, de husz napon belül gyógyuló 
sebeket kapott. 
Az anya és leánya feljelentették 

Bátori Konrád kórházi ápolót, su- 
lyos testi sértés büntettének elkö- 
vetése miatt. A rendőrség ma dél- 
előtt kihallgatta Bátori Konrádot 
is, aki tettét beismerte, csupán 
azt tagadja, hogy a bemutatott nagy 
rozsdás konyhakést használta volna 
a késelésnél, amit állitólag feje alatt 
tartott ágyában eldugva. 

—– Zene a sétatéri kioszkban. 
Ma a Sétatéri kioszk előtt a 62. 
ezred zenekara játszik. Szerdán 
nagy amerikai monstre tüzijá- 
ték. A tüzijáték alatt Csikai Gyuri 
zenekara játszik. 

LEGUJABB. 
Éljel érkezett távirati és telefon tudásitások 

A marosvásárhelyi függet enségi 
párt a második kerület képviselő- 
jéül. Sebess Dénes drt jelölte. A 

kiváló politikus pünkösd másod- 

napján tartja programmbeszédét. 
Megválasztása 

hangu lesz 
Mennek a főispánok. 

Budapest, junius 5. (Saját tud.) 

bizonyosan egy- 

Pécsi Zsigmond Kassa város és 
Abaujtornavármegye tőispánja le- 
mondott állásáról. Lemondásának 
okát abban keresik, hogy a megye 
nyolc vátasztókerülete közül csak 
egy küldött kormánypárti képvise- 
1őt. Utódául Szalay László képvi- 
selőt és Rakovszky Endre alispánt 
enllegettk. 

Harc a koncért. 

Sebess Dénes képviselőjetölt. 
Budapest, junius 4. (Saját tud.) 

Tisza és Khuen összekülömbözése. 

Fejérváry még mindig előtérbe. 

Budapest, junius 5. (Saját tud.) 
Khuen és Tisza között komoly el- 
lentétek merültek fel. Tisza ugyan 

akarta is mindenáron Fejérváryt 
miniszterelnöknek, még Khuen uj- 
pártalakulás utján uj többséget 

akart szerezni. Khuen megtagadta tá- 
mogatását a Fejérvéry kabinettől, 
azonban Fejérváry még mindig pró- 

bálja a kabinetalakitást s ha neki 
nem sikerül miniszteriumot össze- 

hozni, a király uj eszközt keres az 

alkotmánytiprásra. Igy valószinü, 
hogy a Tisza kabinetet a nyáron 

még nem mentik fel. 

Megostromolt versenyiroda. 
Budapest, junius 5. (Saját tud.) 

Deutsch Zsigmond bookmaker ver- 

senyirodája fizetésképtelen lett, S a 
közönseg, mely a bécsi derby nyer- 

tesére, Patience-re óriási 

sokat tett versenyirodájáboól, való- 
sággal megostéomolta irodáját. A 
közönség csak a lovaregylet két 
igazgatósági tagjának megnyugtató 
szavai után oszlott szét, 

A japánok udvariassága. 
Budapest, junius 5. (Saját tud.) 

A japán miniszterelnök Rozdeszt- 

venszkynak diszes virágcsokrot kül- 
dött, s bámulatát fejezte ki hősies- 

sége felett. 

Csapás az orosz hadseregre. 

Budapest, junius 5. (Saját tud.) 

A „Berliner Tagblatt" jelentése sze- 

rint az oroszokra Mandzsuriában a 

jövő hó folyamán a japán hadsereg 

döntő csapást mér. 

Tüntetés egy szinházban. 

Budapest, junius 5. (Saját tud. 

A szentpétervári Pavlovszky szin- 

házban tegnap nagy háboru elle- 

nes tüntetés volt. Nivikov volt ba- 

kui kormányzó beszédet tartott a 
háboru ellen. A rendőrség és kö- 
zönség között nagy összeütközés 

történt, melynek több halottja és 
sebesültje van. 

fogadá-
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MNEEM. 
Az anarkisták. 

A koronás fők helyzete maholnap 

türhetetlen lesz. Ahogy kiteszik a lá- 

bukat a külvilágtól légmentesen elzárt 

palotájukból, itt is, ott is bomba le- 

selkedik rájuk. Mintha csak a szabad 

levegő lázadna föl az ellensége ellen 
és lármásan dübörögne, mikor robban 

a bomba a diszhintó nyomában s a 
milliók ura elsápad, megreszket a vég- 
zet itélkezésének hallatára. Mert lehe- 
tetlen nem tudnia, hogy itt nem egy 

pár elszánt ember vérontási hajlama 

tobzódik, hanem egy fanatizmustól 
áttüzesedett eszme ül orgiákat. És az 

eszmék mindig rokonságot tartanak 
fönn a végzet hatalmával. Az anar- 
kizmus eszméje is - az uralkodók 

végzete. 

Bámulatos jelensége a társadalmi 
reformációnak az anarkizmus, ame- 
lyen az őrület szimptomáit keresni. 
Hiszen jó programszerün gyilkolni, 

ez semmikép sem egészséges emberi 

munka. Csakhogy a kérdést az őrület 
recipéje szerint nem lehet megoldani. 
Mert az anarkisták, ha őrültek is, 
olyan őrültek, akik nem vetik magu- 
kat orvosi vizsgálat alá, sőt akik ön- 

magukban látják az orvosokat: a 

beteg társadalom orvosait. És gyógy- 

szerül csudálatosképpen azt hasz- 
nálják, aminek a jogait ez a beteg 

társadalom is elismeri s amely fölött 
ép az uralkodói jogar őrködik félté- 
kenyen : a fegyvert, a hatalmilag 
szabadalmazott vérontást. Az anarkis- 
ták bizalmat helyeznek a homeopati- 

kus gyógymódba: ki miben szenved, 
azzal akarják orvosolni. 

A társadalmi reformáció manap- 

ság négyféle irányzatot követ a sze- 
rint, hogy az embernek több, vagy- 

kevesebb szabadságot engedélyez a 

társadalomba. A konzervativizmus 

béklyóba veri a tömeget és a felső 
tizezreknek adja meg a kormányzat 

jogát ugy, hogy csak testi és szellemi 

nyomoruságot jelentő gazdasági ké- 

pességekkel ruházza föl az u. n. 

kisembereket; a liberálizmus Sza- 

badságot engedélyez az állami s gaz- 

dasági élet mezején, de csak a felső 

tizezrek által kijelölt korlátok között; 

a szociálizmus megszoritja a verseny- 

zés szabadságát a teljes gazdasági 
konszolidáció és az emberi igazság 

érvényesülése érdekében; végül az 

anarkizmus az abszolut szabad moz- 

gás vallását hirdeti, nem ismer na- 
gyobb urat az embernél s sohasem 

ismeri el akárkinek az uralkodási jo- 

gát. A konzervativizmus és liberáliz- 

mus a ma uralkodó irányzatai, a 

szociálizmus és anarkizmus a jővő 

társadalmi alakulatok rugói. A kettő 

között lényeges a különbség. A szo- 
ciálizmus elfogadja a természetes 

fejlődés törvényszerüségét, irtózik a 

vértől s csak végső esetben nyul az 

erőszak eszközéhez, az anarkizmus 

pedig a vérben rejlő irtozatot igyek- 
szik fölhasználni az emberek uralko- 
dási vágyának kiirtására. 

A fejlődés lassuságával nem 

tud megbékülni és zuzva, rombolva, 

embervérén és az emberi testből le- 

vált huscatatokon keresztül gázolva, 

igyekszik kinyitni a boldogság para- 

dicsomának kapuját. Már tudniillik 

azét a paradicsomét, ahol a szabad- 

ság perzselő tüztényétől övezve áll a 

népszuverénitás trónja s ahol ők - 

az anarkisták a boldogságot keresik. 

Ma még kevesen vannak ennek a 

vallásnak hivői. De egyre szaporod- 

nak. Félelmetesen szaporodnak. És 

problematikussá teszik azt az igaz- 

ságnak hirdetett fiziológiai föltogást, 

hogy az emberben mint létének, cse- 

lekvésének pozitiv rugója csupán az 

önzés él és az altruizmus csak ennek 

dekel 

halvány refleksze. Az anarkizmus - 

önkéntes vértanuság. Az egyén éle- 

tének föláldozása által való szolgá- 

lata egy eszmének, amely — szerin- 

tük — az összeség érdekében való. 

Mindenesetre különös jelenség, amely- 

nek törvényeit a királyoknak kellene 
megállapittatni. Nekik áll érdekükben 

leginkább .. . 

— Pollák Lajos nyugdijazta- 
tása. Pollák Lajos, máv. főfel- 
ügyelő - megy. Ezuttal azon- 
ban nem kortes-utra, hanem a 

jól megérdemelt nyugalomba. 
Megbizható forrásból értesü- 
lünk ugyanis, hogy a kiváló 
kormánypárti férfiu a napokban 
nyujtotta be nyugdijaztatási kér- 
vényét. A nyugdijaztatás okai- 
ról sokféle verzió kering, az 
azonban bizonyos, hogy e ne- 
vezetes körülmény nem jelenti 

Peollák Lajos volt főfelügyelő 
urnak a Kolozsvárt legutóbb 
lezajlott választások körül ki- 
fejtett érdemének elismerését. 

— Kossuth Lajos Tódor itthon. 
Kossuth Ferenc testvéröcscse, Kos- 

suth Lajos Tivadar, aki tudvalevően 
egy nagy olasz vasut vezérigazga- 

tója, nemsokára hazajön Magyaror- 

szágba s állandóan itt fog lakni. A 
minap bupapesti magyarok látogat- 

ták meg Milanóban Kossuth Lajos 

Tivadart, akik előtt Kossuth ugy 
nyilatkozott, hogy ha az olasz kor- 
mány megváltja az olaszországi 
magánvasutakat, akkor ő nyuga- 

lomba vonul s hazajön Magyaror- 

szágba lakni. Ez a hir azért is ér- 

bennünket különösebben, 

mert tudvalevően a Magyar Állam- 
vasutak igazgatása nagy reform előtt 

áll s a reform nagy munkájánál bi- 
zonyára szükség lesz egy olyan 

nagytudásu és szakavatott ember 

tanácsaira, amilyen Kossut Lajos 

Tivadar. 

— Szövetkezeti közgyülés. Fel- 
kérettünk a következő sorok közzé- 
tételére: A Kolozsvár-hidelve két- 
vizközti hitelszővetkezet rendes évi 
közgyülését folyó hó 18-án délután 
3 órakor, Ferenc József-ut 55. sz. 
alatti helyiségében fogja megtar- 
tani. 
- Az unitárius qimnázium év- 

záró ünnepélye. Tegnap délután 

tartotta meg a kolozsvári unitárius 

főgimnázium itjuságának ,Kriza- 

önképzőköre" évzáró ünnepélyét, a 

mely rendkivül fényesen sikerült. Az 

intézet tornaterme ez alkalommal 

zsufolásig megtelt elegáns közön 

séggel, mely a legnagyobb figye- 

lemmel hallgatta végig az ügyesen 

egybeállitott müsort. Az „Apolló- 

Kör" zene számai után Kozma 

György, az önképzőkör ez évi el- 

nöke pár szép szó kiséretében meg- 

nyitotta a zárünnepélyt. A megnyitó 

beszéd után Iszlay Márton tanár 

kitünő vezetése alatt, a t(őgimnázium 

énekkarának éneke nyujtott élveze- 
tet a közönségnek, a mely nem is 

fukarkodott a zajos tapsokban. A 

műüsor egyik legszebb pontját ké- 

pezte Szilasi Vilmosnak Csokonai- 

ról tartott felolvasása, melyben di- 

csőitette a költő halhatatlan erde- 
meit. A programm pontjaihoz járul- 

tak sikerült szavalatokkal Fosztó 
S., Osváth Á. és Hollánder Henrik. 
Majd Kozma György önk. elnök 

tartotta meg beszámolóját, szép 
Szavakban méltatva az önképzőkör 
ez évi müködését. A szépen sike- 

rült ünnepélyt az ,Appoló-Kör" Rá- 
kóczy indulója zárta be. 

—– Nöői kézimunka- és rajzkiálli- 
tás. Mint az elmult években, ugy 
ez idén is ki lesznek állitva a ta- 

nitónőképző-intézet növendékeinek 

kézimunkái és rajzia s e hó 6., 7. és 

8-án delelőtt 8-12-ig délután 
Z2Z-6 óráig tekinthetők meg. A női 
kézimunkák között az egyszerü kö- 
tés és horgolástol kezdve a szines 
himzés és tüfestésig minden kézi- 

munkanem képviselve van. A rajz- 
kiállitáson főként természetutáni raj- 
zok szerepelnek, de e mellett be- 
mutatják a növendékek azt is, ho- 

gyan tudják a természetben megfi- 

gyelt formákat saját felfogásuk és 
izlésük szerint diszitő motivumok- 
ká átalakitani. Az intézet igazgató- 

sága ez uton kéri a tisztelt közön- 
ség szives érdeklődését. 

- A szórakozottság netovábbja. 
A Hója erdőben vasárnap az asz- 
talosok mulattak. A mulatságon 
folyt a sör, s a zene hangjai mel- 
lett a táncoló párok megfeledkezve 
az élet gondjairól, vigan járták a 
táncot. Legjobban megfeledkezett 
azonban az élet gondjairól egy fia- 
tal asszony, ki olyan vigan járta a 
táncot, hogy még arról is megfeledke- 
zett, hogy neki gyermeke is van 
a mulatságon. - Hajnal felé fák- 
lyafény mellett hazament Fellegvári- 
uti lakására s ruhástól dölt le ágyá- 
ra. Reggel felé eszébe jutott, hogy 
neki gyermeke is van s ijedve sza- 
ladt vissza a Hójába ottfelejtett 
gyermeke után, a kit azonban nem 
tudott megtalálni. Reggel azután a 
rendőrségre ment, a hol keresik az 
elfelejtett gyermeket. 

— Előjegyzések a lutheránus is- 
kolába. A helybeli ág. hitv. ev. nép- 
iskola (Kossuth Lajos-utca 2 szám) 
az 1905-906. tanévre már most 
fogad el előjegyzéseket. Az érde- 
kelt t. szülőknek felvilágositással 
mindenkor készséggel szolgál az 
igazgatóság. 

Uj doktor. Somló Imrét, a fiatal 

jogásznemzedék egyik igen tehet- 

séges tagját az egyetemen jogtu- 

dományi doktorrá avatták. 

— Az órára vágyodó varróleány. 

Rozenberger Regina varróleány na- 
gyon vágyódott egy órára. Vágya 

kielégitésére sehogysem tudott pénzt 

keriteni, de ő más módon akarta 
kielégiteni olthatatlan vágyát. La- 
kásadójának duplatedelü ezüst órá- 
jára vetette szemét s az órát ha- 
marosan meg is kaparintotta. Az 

öra gazdája azonban nem nyugo- 

dott bele az óra elveszésébe s 
feljelentette a leányt. A rendőrség 

elfogta Rozenberger Reginát s vá- 
gyainak netovábbját, a 15 koronát 

érő duplafedelü ezüst órát el vette 

tőle. 

- A postakocsi veszedelemben. 

Tegnap délután a. postakocsi, mi- 
után sok ember várakozását kiele- 

gitette, a Malom-utcán keresztül a 

posta épület felé igyekezett. Vele 
szembe jött egy fuvaros, ki beru- 

gott állapotban sehogysem akarta 
eltürni, hogy más valakinek sze- 

kere is koptassa a Malom-utca 
kövezetét s minden áron felakarta 
fordiítani a postakocsit. A kocsinak 
már-már a tengelye forgott vesze- 
delemben, midőn a rendőrőrszem 

megszabaditotta a postakocsit a 

veszedelmes ellensegtől. 

— Tolvaj cseléd. Horvát István 
polgári rendőr tegnap elfogta Győfi 

Eszter foglalkozásnelküli cseléd- 
leányt, a kit lopás miatt köröznek. 
Győri Eszter ugyanis gazdájától, 
Simon Jenő aszapataki lakostól 73 

korona értékü ruhanemüt lopott s 
a lopott tárgyakkal Kolozsvárra 

szökött. Azóta Kolozsvárt csavar- 
gott s a lopott tárgyak egy részé- 
nek értékesitéből tartotta fenn ma- 
gát. A rendőrségen beismerte a lo- 

pást s a kihallgatás után illetősegi 
helyére a tordaaranyosmegyei Ehed 

községbe toloncolták. 

x Ma este a Wesselényi szálloda 
mulató kerhelyiségében nagy Elite 
variete és dat előadás rendeztetik. 
Szigoru családi müsor. 
— z egész országból jövő hála- 

iratok és elismerő levelek fényes 
tanubizonyságot tesznek arról hogy 
a Dr. Biró-téle „Havasi Gyopár 
Creme" páratlan szer mindennemü 
bőrtisztátalanság ellen. Próbatégely 
70 fillér. Kapható: a Wolft gyógy- 
szertárban Kolozsvár. 8 

Szinház = Művészet. 

Heti müsor: 
Kedden: Sulamith. 
Szerdán: Zaza (először). 
Csütörtökön: Zaza (másodszor). 
Pénteken: János vitéz. 
Szombaton: Koldusdiák. 
Vasárnap d. u.: Gésák. 
Vasárnap este: Próbaházasság. 

Zaza. Rendkivüli érdeklődés nyil- 
vánul a közönség minden rétegé- 

ben a holnapi premiére iránt. A 
Zaza lesz a téli szinházban az utolsó 

bemutató előadás. Az igazgatóság 

nagy gondot fordit ugy a darab 
külső kiállitására, mint a szerep- 

osztásra. Horváth Paula, Jeskó, 

Váradiné, Árpási, Bihari, László, 
Sebestyén, Mészáros, Czakó, De- 
zséri, Hetényi játszák a főszerepe- 
ket. Ez előadás jegyei már mától 

kezdve válhatók. 

Sulamith. Öt esztendeje annak, 
hogy Goldfaden hires héber ope- 

ráját, mely annak idején a zsufolt 

házak szakadatlan sorozatát von- 
zotta, nem adták a kolozsvári szin- 
padon. Az igazgatóság most ujra 
betanittatta a Sulamithot s ma, 
kedden lesz a daljáték reprize. Su- 
lamith most teljesebb formájában 
tog szinre kerülni, a mennyiben a 
III felvonásban az egyik főpap a 
Kol-Nidrét, a zsidók leghiresebb 
ima-énekét, az utolsóban pedig a 
másik főpap szintén egy őseredeti 
héber imát énekel. Ezek a számok 
a kolozsvári előadásokon eddig 
ki voltak huzva. Az első főpapot 
Mezei Mihály, a másikat Vécsei 
Géza énekli. A többi szerepek a 
következőképen vannak kiosztva: 
Sulamith — Korányi Frida, Abigeut 
— Káldi Mariska, kérők — Rubos, 
Czakó, Makray, Csingitang – Par- 
lagi.
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le Egy királyi udvar titkaiból. arten első Irta: Báró Walleree Mária. 49 magyar A hőség elviselhetetlen kezdett tvzta lenni. Hetek óta nem esett egy 
csepp eső sem s csak a tenger 
közel volta védelmezte meg a fá- 
kat s a növényzetet a teljes el- 
száradástól. A fővárosból pedig 
szomoru hirek érkeztek. Maga a 
város is, vidéke is kimondhatatlan 
sokat szenvedett az izzó hőségtől. 
Betegségek járványos fellépésétől 
s éhinségtői lehetett tartani. A Stella ot Mare kastélyban olyan 
életet éltek, mint a trópusok alatt. Napközben minden ablaktábla be volt zárva, éjjel pedig mindent kitártak, hogy friss levegőt bo- 
csássanak be. 
Az udvari orvos aggódni kezdett 

vVillany-szinház 
a Hunyadi-téren Kolozsvárt saját navillonban 

Van szerencsém tudatni, hogy mozgó-fénykép mutatványaimban 
igen sok érdekes ujitást eszkö- zöltem és csarnokom igen ké- es ee nacmm — Könyvnyomdája — mtatványok. : ; 

Ma éahálnap a kovetkező rend- Kolozsvárt, Jókai-utca 15. 

: 

a királyné egészségeért. Attól félt, mutatva : hogy nem lévén szokva az éghaj- ; ; jat hőhégéhez, komolyan megbe- Csinke Rózsika tündérrege 500 tegszik. Írt a királynak s azt táná. méter bosszu képlet. 0] (l 1 eI 
csolta, hogy a királynénak a szék- A matróz győzelme a szerelem- városba való, küszöbön álló visz. ben és 

vé 
szatérését halasszák. el. Nátália feszült érdeklődéssel várta a CSERNOH tanár és domított feleletet. 

dállatai. A királyné maga nem látszott A 8 órai előadáson minden este 
v 

aggódni. Keveset panaszkodott a a 21-ik honvéd gyalogezred ze- TER H 

hőségre és folyton jókedvü volt. 
Kedves helye volt az Afrodite- szobra előtti körtér. Reggel, amig csak a szabadban lehetett tartóz- kodni, mindig ott időzött; s mikor beállt az esti hüvösség, megint csak ez a kis tér volt állandó tar- tózkodó helye. 
Natália sokszor találta ott olvas- va, vagy ábrándozva. 
Megint a végéhez közeledett 40 egyik hét s a szolgálattevő testőr- 20 fillér. tiszt felváltása küszöbén állt. 
Natália mennyasszonysága na- 

tttkttmataa a : NákéÉszit 
gyon különösen alakult; de ön- ámitás nelkül megvallotta, hogy ma- ga adott erre okot. Sértett büszke- sége s titkos féltékenykedése azt 

nekara játszik. 
A nagyérdemü közönségnek irá- 
nyomban két évvel ezelőtt is ta- mindennemi Könyvnyomdai munkákat v leg- 
nusitott n. b. pártfogását kéri egyszerűbbtől a legdiszesebbig szolid ára- 

kiváló tisztelettel 

Narten György tulajdonos e Kon, izléses és elegáns kivitelben. e A áórai slőzdks móssákelt hély- 

60 nü yig ártsra oai Ív. ey k 

okozták, hogy nem valami megnyerő modon bánt Mirandoval. Egyáltalán fgyelembe sem látszott többé venni s azok a hüs levelek, melyeket távolléte alatt küldött neki néha- néha, egészen elmaradtak. Azt hit- 
te, hogy ezzel fájdalmat okoz je- il t =MHavi és heti lapok Táncrendek 
gyesénekis magyarázkodásra ingerli. De ez az eljáras csak keserves 

Folyóiratok Névjegyek 
csalódást s fájdalmat hozott neki. egy darab legfinomabb t 
Mirando grótf teljes egészeben el- üveggel ellátott nickel ke- Művek szórócédulák 

fogadta menyasszonya magaviseletét retü szemüveg, vagy 1 Táblázatok Falragaszok 
s kifogástalan, de nagyon hideg drb. csiptető (cvikker) udvariassággal viselkedett vele K M t Brosurák Körlevelek 
szembe. 

; ői i Levélpapir 
Natália eleinte azt hitte, hogy un - a yas M ayenzt meghivók e namirok 

Mirondo is csak mutatja a hideg makeszöre, késeg, karó Eljegyzési kártyák Boritékok 
séget és minden nap várta a fel- müves- és látszerész-üz- i tékenykedési jelenetet, hogy ennek letében, Kossuth Lajos- Vignetták Röpiratok 
a kapcsán kimagyarázkodnhassanak; utoza 2. sz. Mindennemi Báli meghivók gyászlapokat sth. sth. 
ebből aztán könnyen megtörtén- áavitások, nickelezések hetett volna a kibékülés, mert Na- és köszörülések jutányos tália már nem állt messze attól az árban elvállaltatnak. em elhatározástól, hogy felhagy becs- vágyó terveivel, elhagyja az udvart s nőül megy Mirandohoz, még mielőtt az, ambiciójának megfele- lően, nagy állást el nem ér. Pontos, tiszta munka! [] 00m000 -kKováös imro AHEBd Vidéki megrendelések gyorsan és 
biztositó, magas jutalékkal al- a KEá F.-tam. 

: 
kalmazunk infelligens, jó fellé- pésü utazókat és helyi ügynö- Felvilágositás kapható a kiadó- ——— köket. hivatalban. 
kedő Részvénytárssáz pekeres- coscsososm e Deák Ferenc-u. 21. öSösösőése 

Nyomatott Ujhelyi M. és Társa könyvnyomdájában Kolozsvárt, Jókai-utca 15. 


